
Vinder af Freeride DM for andet år i 
træk – Frederik Lundby – på vej i mål.

Helly Hansen
Freeride DM 2010

TIDSPUNKT  Påsken
FOR HVEM  Alle! Som deltager 
skal du dog have kørt offpiste før, 
men som udgangspunkt kan alle 
skiløbere deltage. Samtidig er der 
masser af sol, lækre burgere, søde 
piger, fristende vovehalse, sublim 
underholdning og masser af præ-
mier til publikum.
Tilmelding, nyheder og 
information
www.freeridecreme.dk

Freeride som 
konkurrence

Til DM såvel som internationale kon-
kurrencer dømmes der efter fem kri-
terier:
Linjevalg  Løberens vejvalg ned 
over bjergsiden. Jo sværere og mere 
udfordrende vejen er, des flere point 
scores der. Et teknisk svært linie-
valg krydret med et stort drop fra en 
klippe tæller højt på scoren. Linie-
valget er det afgørende mest betyd-
ningsfulde kriterium.
Flyd  Løberens evne til at holde 
gang i sit løb ned over bjergsiden. 
Det gælder om konstant at have fart 
eller flow, så for eksempel tæller det 
ned i den samlede score, hvis løbe-
ren stiller sig for kigge for at finde vej. 
Et hurtigt løb tæller højt på scoren.

Kontrol  Løberens evne til hele 
tiden at have kontrol over farten. 
Vælter man tæller det ned i scoren, 
mens en tabt ski eller et ukontrolle-
ret stort styrt automatisk tæller som 
0 point.
Drops  Løberens evne til at klare 
de drops, han har indlagt på sin vej 
ned over bjerget. Sikker stil i luften 
og evnen til at køre ud over droppet 
uden først at have stået og udset sig 
sin landing tæller højt.
Styrt  Styrt tæller altid ned, men 
der er eksempler, hvor styrt kan 
være nødvendige. For eksempel kan 
en løber vælge at lande sidelæns 
efter et drop, da der ikke er plads 
til at fortsætte ned af bjerget. Her 
vil dommerne så vurdere, om løbe-
ren bevidst valgte at lande/styrte 
på denne måde eller om det var på 
grund af manglende kontrol.
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FREERIDE DM 2009  LES 2 ALPES  FRANKRIG

Årets højst beliggende brag
Fregner, der kravler hen over næse-
tippen på måbende tilskuere, kæmpe 
drops og høj fart i sne af vidt forskellig 
kvalitet, dybe basgange fra et optimalt 
tunet anlæg og en kommentator med 
flere jubeludbrud end Flemming Toft.
Kære læser, vær så venlig og tag plads 
i tidsmaskinen, for du er nu så heldig 
at blive skudt tilbage til dette års højst 
beliggende brag af en dansk ski-kon-
kurrence, Helly Hansen Freeride DM 
2009.

Scenen er for andet år sat i franske Les 
2 Alpes, og arrangørerne Jeppe og 
Tobias Hansen hilser dig søndag aften 
velkommen til et gensyn med det hyg-
geligste arrangement i dansk skisport. 
For foruden det sportslige aspekt, når 
landets bedste freeridere samles for at 
dyste om DM-titlen, er også festerne 
og det sociale aspekt vigtigt for de to.
»Vi har alle knoklet sæsonen igennem, 
og da konkurrencen løber over to dage 
med kvalifikation tirsdag og finale tors-
dag, skal der selvfølgelig også være 
plads til at danse«, forklarer Jeppe 
Hansen med et smittende grin.

Face off
Tømmermændende fra søndagens 
brag af en fest har lagt sig og bliver i 
stedet afløst af dyb koncentration og 
spænding over den bjergside, konkur-
rencen i år finder sted på.
I modsætning til konkurrencen i 2008 
er bjergsiden denne gang langt kor-
tere, og deltagerne har derfor mindre 
tid til at vise dommerne, hvad de kan. 
Til gengæld er den første del af bjergsi-
den ganske flad for på få meter at blive 
afløst af eksponeret og stejlt terræn 
helt ned til mål; det betyder en stor 
udfordring for de deltagende riders, da 
det nederste stykke af bjergsiden fra 
toppen er fuldstændig uden for syns-
vidde.

Kvalifikationen byder både på højt 
tempo, store doser vovemod og til tider 
også mindre skud dumdristighed men 
frem for alt en dansk freeride-scene i 
fantastisk udvikling. 
73 riders stiller til start og giver en for-
rygende opvisning i konkurrencemen-

talitet. Danski sørger for en rygende 
varm BBQ, og dj-crewet M&M&M’s 
fyrer den af med alt, hvad remmer og 
neonfarvet 80’er-fashion kan holde.

Hos kvinderne kaster den lokale enfant 
terrible Louise Butler sig ud over en 
af dagens største klipper. En klippe 
som de fleste af herrerne ikke engang 
vover at hoppe ud over, hvilket også 
giver hende velfortjente roser, anerken-
dende blikke og publikumsprisen på 
2010-modellen af Salomons Czar-free
rideski.
Jeppe Hansen står for dagens i sær-
klasse største drop, da han umiddel-
bart inden målområdet og til alle til-
skueres store begejstring med en 
imponerende position i luften peger 
skiene mod dalen og flyver ud over en 
enorm klippe på tæt ved 20 meters 
højde.

Kvalifikation har været et brag, og en 
forventningsfuld spænding er allerede 
i gang med at bygge sig op inden fina-
len torsdag. Hos herrerne overvin-
trer Frederik Lundby velfortjent på før-
stepladsen, mens det hos kvinderne 
er Mette Lindegaard, der med impo-
nerende teknik viser, hvordan skabet 
skal stå. 

Konkurrenceformen
Freeride som organiseret konkurrence 
tog sine første vovefulde skridt med 
World Extreme Ski Championships i 
Alaska i 1991; året efter så de skandi-
naviske mesterskaber dagens (nord)
lys, da svenske Riksgränsen lagde 
stejle klippesider til, og små 20 år 
senere lever freeriding en alt andet end 
anonym tilværelse.
Samme år, som Helly Hansen Fre-
eride DM så lyset, 2008 spillede en 
anden og noget større konkurrence 
med musklerne, da Freeride World 
Tour for første gang samlede verdens-
eliten til en hel sæsons hæsblæsende 
freeride-konkurrencer på allerhøjeste 
niveau. Det er altså med denne arv i 
rygsækken, at Helly Hansen Freeride 
DM gennemføres. Freeride er kalkule-
ret risici og som andre ekstremsports-
grene ikke ufarligt. Men som Tobias 
Hansen understreger, så er 

TEKST	 Marcus Lantz

FOTO	 Troels Iversen og Jesper Frank

HARDER, BETTER, FASTER, STRONGER – Påskesolen 
bragede ned over enorme mængder hygge og en dansk 
freeride-scene i rivende udvikling, da Helly Hansen 
Freeride DM 2009 i påsken endnu en gang løb af stablen i 
franske Les 2 Alpes.
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Stilfuld og yderst funktionel

FALKE ERGONOMISK SPORT SYSTEM
Især i koldere årstider er en optimalt koor-
dineret og funktionel beklædning vigtigt i 
sport - startende med udvælgelsen af det 
rette funktionelle undertøj. 

FALKE ERGONOMISK SPORTS UNDER-
TØJ er produceret, til at leve op til de 
individuelle krav hos alle krops-bevidste 
sportsentusiaster. 

Afhængig af aktivitetsniveauet, personlige 
krav og klimatiske forhold, tilbyder det 
inderste lag fra FALKE ERGONOMISK 
SPORT SYSTEM, den ideelle kropstem-
peratur under udøvelse af sport. 

Athletic Light - den nye generation af 
FALKE klassikere. Kompromisløs pasform 
med  kompression til muskel-støtte i et at-
traktivt, ungt design.

På de næste sider markerer FALKE ESS 
premieren på en opgraderet, redesignet ud-
gave af sit vellykkede klassiske sortiment til 
efterår/vinter 2009/10. Med en øget effektiv 
fugt-transportering, og et mere farvemark-
eret design, stadig med den rundstrikkede, 
relative kropsnære pasform tilbydes mere 
effektivitet end tidligere. 

Især brugen af en særlig hydrofil polyamid, 
garanterer optimal fugt transport, væk fra 
kroppen og hurtig tørring, som er støttet 
af  den kapillære virkning af fiber i bundter. 
Nye klimazoner strikket af ægte mesh 

sikrer øget ventilation, mens silikone i 
selvklæbende strimler på linning sikrer 
bedre sammenhæng mellem under-
trøjer og bukser, under bevægelse.

Stærke farve kontraster viger for en 
diskret, men alligevel spændende, 
rolig og forsigtigt sorterede farver. 
Den meget moderigtige Athletic Light 
”allrounder” er særligt velegnet til 
moderat køligere temperaturer - af-
hængigt af personlig varmebehov og 
kuldefornemmelse. Den er velegnet 
til medium niveau sportsaktiviteter, 
hvor kroppen er konstant stresset af 
øget svedtendens, fx v løb, tennis eller 
vintersport.

Athletic Light sortimentet omfatter, til 
kvinder og mænd, kort- og langær-
mede T- shirts, 3/4 - og 1/1 lange 
benklæder, trusser eller boxershorts. 
Ny på kvindesiden er T-shirten med 
den fashionable V-hals.
 
Farve-sortimentet omfatter 
grundlæggende nuancer som Sort og 
Hvid samt attraktive moderigtige farver 
som bl.a. Orchid, Oregano, Benzin, 
Chilli til kvinder og Oregano, Hokkaido 
og Denim til mænd. 

Alle modeller kan kombineres med 
andre elementer fra  FALKE ERGONO-
MISK SPORT´s  øvrige program.

Falke annonce 232 x 290 mm.indd   1 03-09-2009   08:11:58

– FORTSAT

sikkerheden i top, og alle deltagere er 
bevidste om disse risici. 
Til DM foregår konkurrencen over to 
dage. Som udgangspunkt er det tirs-
dag og torsdag i påsken, dog med 
vejret som sammenbidt medspiller. En 
freeridekonkurrence går nemlig ikke 
at arrangere i dårlig sigt, for så bliver 
det umuligt for deltagerne at se deres 
vej ned gennem bjergsiden, og så går 

det lige pludselig ud over sikkerheden. 
Samtidig er det selvfølgelig sjovere for 
publikum, når solen skinner, og ven-
ner, bekendte og andre interesserede 
kan sidde i t-shirts og nyde Danmarks 
bedste freeridere udfordre hinanden, 
bjerget og publikum. Hele konkurren-
cen er én stor fest, da Danski sørger 
for formidable burgere og masser af 
kolde øl i den lunkne påskesol.

Begge dage følges op med en fornø-
jelig affære på det hyggelige Le Maya, 
der er DM folkenes foretrukne bevært-
ning i Les 2 Alpes. Her viser arrangø-
rerne film fra konkurrencen, byder på 
gratis Jägermeister og sørger på den 
måde for, at folk ikke får lov at gå tid-
ligt hjem.

Le grand finale
Som sendt fra himlen overdøves de 
lækre tunes af et sæt rotorblades støj, 
og for første gang i en dansk ski-kon-
kurrence giver en helikopter fotogra-
ferne og kameramanden fra TV2 nye 
muligheder. Og med helikopterens 
komme viser solen også sit smukke 
ansigt og danner den perfekte ramme 
om finalen.
Det er afgørelsens time, og alle riders 
kører, som gjaldt det deres liv. Det 
betyder flere styrt men også kreative 
linjer og højt niveau. Hos kvinderne er 
der ingen slinger i valsen hos indeha-
veren af førertrøjen, selvom Anja Bol-
bjerg med dagens bedste run gør sit 
for at lave rod i tabellen. Mette Linde-
gaard kører både aggressivt og tek-
nisk og tager DM-titlen. Hos herrerne 
kører Frederik Lundby stensikkert og 
løber for andet år i træk med guld-
medaljen men kan glæde sig over et 
endnu højere niveau.«Her var mange 
nye ansigter til stede, så det handlede 
for mig om at køre både aggressivt og 
teknisk; facet var kort, så det gjaldt fra 
første sekund om at køre 100 % til«, 
lyder det fra en meget glad vinder.

Uden mad og drikke duer 
ildsjælen ikke
Et event af Helly Hansen Freeride 
DM’s størrelse kræver masser af 
arbejde, men selv to hurtigløbende 
arrangører kan ikke klare det alene. 
Uden støtte fra de store firmaer på 
ski-scenen bliver det meget hurtigt 
kun op af bakke; selv for to ildsjæle 
som Tobias og Jeppe Hansen.
Hos hovedsponsoren Helly Hansen 
har de klare mål med at støtte mester-
skaberne: »Vi støtter lignende arran-
gementer rundt i verden og var bl.a. 
en af hovedstøtterne til Freeride World 
Tour 08/09. Denne type af sponso-
rater giver os vigtig synlighed i skimil-
jøet, og vi er også med til at bygge 
professionaliteten op omkring disse 
arrangementer ved at være en øko-
nomisk støttespiller. For Helly Hansen 
Freeride DM stiller vi bl.a. strenge krav 
for, at kørernes sikkerhed bliver sat 
højt«, forklarer Caroline Haugsten, der 
er marketingschef i Helly Hansen.
Og hos Helly Hansen ser de gan-
ske flotte takter hos de danske riders, 
selvom der selvfølgelig er et stykke 
oppe til de bedste norske og svenske 
riders: »Sporten er i rivende udvikling, 
og jeg tror vi vil opleve en øget inte-
resse for freeriding i de kommende år. 
Helly Hansen Freeride DM vil gøre sit 
for at gøre sporten bedre kendt i Dan-
mark«, slutter Caroline med ukuelig 
optimisme.

Fremtidskarrusellen
Efter de to første veloverståede dan-
marksmesterskaber, hvor tingene 
bare er blevet større og mere gen-
nemførte kulminerende med den 
snurrende helikopter over hovederne 
på deltagerne i finalen i 2009, bliver 
det spændende at følge det næste 
skridt i rækken fra arrangørernes side. 
Tobias Hansen, der kan fortælle at tid 
og sted – altså Les 2 Alpes og påsken 
– bliver det samme, løfter her lidt af 
sløret:
»Vi har efterhånden bevist, at vi kan 
det her. At vi formår at gøre det lige 
den tak mere professionelt end flere 
andre danske arrangementer, så det 
skal vi selvfølgelig udnytte. I 2010 sat-
ser vi hårdt på publikum, så de kan få 
en endnu bedre oplevelse. Det kan 
være via underholdning fra kendte 
musikere, flere publikumskonkurren-
cer og generelt bedre publikumsfor-
hold. Samtidig har vi endnu engang 
en ny konkurrenceside i tankerne, og 
så smider vi endnu flere gode sager i 
præmiepuljen, så flere deltagere har en 
reel mulighed for at få noget med hjem«.
Tobias Hansen fortæller samtidig, at 
planen er, at gøre HH Freeride DM 
til Danmarks uden sammenligning 
største arrangement. Der ud over er 
håbet, at der langsomt vil opstå flere 
lokale freeridekonkurrencer arrangeret 
af danskere rundt omkring i Alperne:
»Det er i hvert fald noget, vi har snak-
ket om på vores evalueringsmøde af 
DM. Vi kunne jo godt tænke os en 
endnu større freeride kultur blandt 
danskerne, og det får man ved at 
sætte fokus på det. Både i form af 
DM, men da også i form af mindre 
konkurrencer. Der ud over har vi pla-
ner om at begynde at arrangere lidt 
freeride camps rundt omkring, men 
nu må vi se, hvor langt vi når i den her 
sæson«, uddyber Tobias Hansen.

På gensyn i 2010
Kære læser, din karruseltur i tidsmaski-
nen er ved at være ude, og det er tid til 
at gøre status. 
Hos herrerne viste Frederik Lundby 
sin høje klasse, satte konkurrenterne 
til vægs og kan stadig kalde sig Dan-
marks bedste freerider. 
Hos kvinderne var der nye boller på 
bjerget, da Mette Lindegaard greb 
chancen og satte de andre deltagere 
på plads. Men frem for alt var hyggen 
i centrum, og ugen igennem var både 
arrangørernes, deltagernes og pub-
likums begejstring helt i top. Samti-
dig var der tale om den største medi-
edækning nogensinde til en dansk 
skikonkurrence – blandt andet med fire 
landsdækkende tv stationer. Så hvis 
ellers arrangørerne kan holde arbejds-
moralen oppe er der lagt i kakkelovnen 
til et Helly Hansen Freeride DM 2010, 
der som de to foregående mesterska-
ber ser ud til at kunne sætte en tyk 
streg under en dansk freeride-scene, 
der ser ud til at blive endnu mere hård-
før, hurtigere, større og bedre.

Helikopteren, der fulgte konkurrencen med fotografer og 
TV om bord, flyver henover de mange fremmødte tilskuere.

Resultatet hos herrerne: Nummer 1: Frederik Lundby, 
nummer 2: Peter Issakson og nummer 3: Martin Lübecker.
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